

用生命之源筑造生命之城

——衡阳市中心血站全力保障全市临床用血需求纪实

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林

勇于担当,奋力推进保供血工作

2022年12月,衡阳迎来了奥密克戎感染高峰和危重症高峰冲击,献血人数骤减,用血人数陡增,这一增一减之间的差异,就是一道横亘在每一个血站人面前的天堑难关。

“全站上下要团结一心,迎难而上,全力以赴,把保供血工作放在第一位。”寒夜里,市中心血站9楼会议室灯火通明,唐先绪的话语铿锵有力、掷地有声,血站上下再次吹响集结号。

市中心血站领导高度重视,制定具体实施方案,科学研判本地区血液供应保障形势,制定采血供应策略,提前谋划,狠抓落实。唐先绪一边积极向市政府、市卫健委汇报,与全市各大中专院校沟通协调,一边通过媒体发出倡议书,宣传“阳康”后的献血知识,组织党员志愿者开展一对一电话精准招募工作。

在得知高校提前放假的消息后,唐先绪带领分管领导邱奕、献血办主任谢慧、献血服务科主任欧青梅、机采科主任刘旋及全站30余名党员干部深入高校开展“一对一”“面对面”精准宣传招募。他们无惧冰冷的寒风,每天随便凑合吃一点,一直工作到晚上10点才能到家。

“在当时那个艰难的时期,每一个愿意献血的志愿者都是很可贵的,想想病床上还有等血救命的病人,我们这些付出,真的不算什么!”唐先绪表示,“别说起早贪黑,就算日夜驻扎,我们也会坚持的。”

日夜兼程,汇聚合力采集“生命之源”

2023年1月14日,是南方农历小年的前一天,市中心血站的工作人员“一对一”打电话发动志愿者献血,对有献血意愿的志愿者采取预约上门献血的方式进行采集。第二天,正是万家团聚之时,早上6点半,当城市还在酣睡之时,血站献血服务科、祁东分站、耒阳分站及常宁采血点的负责人分别带领科室工作人员,冒着严寒跟着采血车到乡镇采血。其中,献血服务科主任欧青梅有好几通电话都遭到了拒绝,但欧青梅却说:“献血招募堪比大海捞针!我们倒是不怕被拒绝,只是怕采不到血。”

下午3点左右,采血部门工作人员才吃上午饭,他们一整天来回奔波于全市大大小小的乡镇,虽然“收获”欠佳,但是她们没有放弃。饭后,他们决定辗转至周边的其他村落继续采血,截至晚上7点半,在走遍周边村镇之后,他们一共采集了30余袋血。

血液无法合成、替代,临床供血一旦停滞,就预示着临幊上需要血液救治的生命即将停止。在艰难时期,市中心血站全站实行单位人员闭环管理,两点一线,

2022年12月8日,在国务院联防联控机制综合组发布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》后,衡阳市中心血站第一时间召开紧急调度会,该站党委书记唐先绪严肃而郑重地向在场的血站各相关工作分管负责人、各科室主任安排工作,预判形势。

在那个特殊的时期,无偿献血面临严峻的困难和挑战,整整一个多月,采血科星夜不停奔波在城市的街头巷尾、大中专院校,穿梭在全市各个乡镇农村,采集到来之不易的血液后,发血、检验、成分等科室马不停蹄开始工作,血液检测、血液成分制备、血液制品入库和分发,一环紧扣一环,实现采血不停歇、制血“不打烊”、临床供应不间断,让医疗的“血脉”畅通无阻,让临床用血病人的“生命之河”长流不息,保持了血站自成立以来,我市从未出现一例因缺血而导致病人死亡的记录。

在科学研判、提早谋划下,市中心血站全面开展新冠肺炎康复者恢复期血浆抗体效价检测,截至1月12日,共为临床提供了新冠肺炎康复者恢复期血浆10余万毫升,挽救了百余名危重症病人的生命。近日,记者走进市中心血站,探寻血站工作人员背后鲜为人知但又充满城市温度的故事。

24小时坚守,尽量做到“晚阳”“不阳”,各分管负责人以及各科室主任带头下沉采血一线,以“站领导+科室(科主任)+采血车+采血区域”的模式,分片划区,下到不同的乡镇开展采血工作,每辆采血车不完成当天20袋血的任务,绝不返程。

寒风中,他们一忙就是一整天,顾不上喝水,顾不上吃饭,甚至顾不上上厕所。采血科分管领导邱奕身体不适仍咬牙坚持,回到家时发现自己已发烧;欧青梅因在现场招募时用嗓子过度,导致喉咙受损,第二天已说不出话;还有采血科30名一线采血护士,天还没亮她们就要赶往采血地点,天黑了还没回家,顾不上和家人吃一顿饭,每天都要一遍又一遍地重复着“可以了解一下无偿献血吗?”“献血既能救人又有益于身体健康”的话语……

这些,都是他们的工作常态。艰难时期,巨大的用血压力将每个人的工作能力发挥到了极致,但他们仍无怨无悔,用奉献将生命的两个端点紧密相连,成功用热血托起生命和希望。

坚守岗位,畅通“红色生命线”

回想今年1月的经历,检验科副主任、检验技师王晓梅用一个词精练概括:不分昼夜。她说:“那段时间我们增加了排班,只要血一回站里,我们立马开始检测实验,就是为了加快进度,让合格的血液尽快发往临床。”

走进检验科实验室,只见一台台高端检验仪器整齐摆放,全自动加样系统、全自动酶免检测设备、全自动血型检测设备、全自动生化分析仪、全自动核酸检测系统等先进设备一应俱全,“这些设备可以在检测过程中避免人为因素的影响,保证检测结果的客观、准确。”王晓梅说。

如果说实验室是一场看不见硝烟的战场,那么王晓梅和同事们便是隐形战士,每天都在与各种病毒厮杀,用细致严

谨的工作态度和专业知识死守严防,不放过任何一份不合格的报告,不漏掉每一份异常标本,确保每一袋血液都能安全输注在病人身上。

全员坚守岗位,无轮休连续工作,夜班、加班,无怨无悔。王晓梅以科室为家,每天投入紧张的工作,完全顾不上女儿,交由其母亲照顾,回家时孩子抱着王晓梅就哭;副主任郭建波刚刚“转阴”,立马返回岗位;检验科主任段荣主动把休息的机会让给别人……对于他们来说,已经习惯了中午12点半开始实验的生物钟,也习惯了凌晨2点半的拆分报告单;他们拼接办公室的硬板凳作为午休地点,泡面、外卖他们吃得津津有味。

“觉得苦吗?”面对记者的疑问,王晓梅回答得干脆利索:“又苦又累,但再苦再累也要咬牙坚持下去!看见检验报告上‘合格’二字,觉得再苦再累都值得!”

在检验科,每一管血液标本都承载了患者生命延续的希望和无偿献血者沉甸甸的嘱托,在这里,王晓梅和同事们用坚守和细致,筑起了血液通往临床最坚固的一道防线。

保障供应,筑牢用血安全“螺丝钉”

如果说采血科是血液的搬运工,那么成分科就是血液的加工厂。在这里,血液经过一系列纷繁复杂的工序变成血液制品,挽救患者的生命。每天,当采血车抵达血站时,成分科的刘莉和同事们早已提前把离心机预温,在完成血液交接后,便立即投入到忙碌而紧张的工作中。

目前,市中心血站提供给临床的成分血有去白红细胞、新鲜冰冻血浆、冷沉淀、血小板等多种血液成分。然而,这些成分血得来实属不易,制备过程少则五六道工序,多则十几道工序。

“血液在冰箱内取出后,先进行过滤,将白细胞过滤掉,然后将血袋放入离心机,通过离心机将红细胞和血浆分离

开,在这期间还需要热合焊接、装罐、配平,以及准备好病毒灭活耗材。”成分科主任谢慧介绍道。

“我们的工作不仅需要较高的操作技能,而且还非常消耗体力。一旦遇上团体采血,我们一天需要分离300—400袋血,手上操作达到近万次,每一项过程都需要工作人员过硬的体力支撑。”谢慧如是说。

“当天采集当天完成制备储存,是我们的工作准则。春节前后,受采血形势以及雨雪天气影响,血液运送来得比较迟,大家经常忙到凌晨两三点。”为确保临床用血及时供应,年前的那段时间里,谢慧和其他成分科职工几乎每天都是连轴转,双眼因经常熬夜而布满血丝。她们是临床用血安全供应的“螺丝钉”,肩负着临床用血的制备工作。

24小时的坚守,准时送达生命之血

1月20日晚上9时左右,采血车陆续返回,一袋袋血液交接到发血科工作人员左思嘉手中。

“血采回来之后,我们要逐一对照所有的血进行清点、贴签、分类入库。”左思嘉介绍。临床服务科是血液采集后进入血站的第一个环节,每天采集回来的血液要先入待检库再发往成分科进行成分分离,最后根据检测结果入库储存。

在左思嘉和记者介绍之际,一阵急促的电话铃声响起,左思嘉迅速跑到窗口接起电话:“8袋去白细胞悬浮红细胞、20袋新鲜冰冻血浆……”记录信息、通知送司机、血浆扫码出库,核对信息,一切有条不紊,对左思嘉来说,这已经是家常便饭。

作为担负着衡阳市各个县(市)区100多家临床医疗机构用血供血工作的血液储存、发放的窗口,感染高峰期间,各个医院深夜打来的用血需求电话总是接二连三。

一通通来自用血医院的用血申请电话,就像一道道“军令”。为了能让病人第一时间用上血,发血科24小时不休。“不论多晚,只要有病人需要,我们就会立即行动起来,第一时间及时送达。”

在左思嘉放下电话后,送司机周春茂一手提血液运送箱,一手拿着出库单,立即与左思嘉核对血液出发到医院。为了病人能及时用上救命血,周春茂常年都驻扎在科室,365天来回奔波在送血路上。

回望这个冬季,每位血站人都主动冲锋在前,竭尽全力奋斗在采供血一线,有人“阳”了依旧坚守岗位,有人“症状”缓解了马上到岗,有家人全部“阳”了却舍弃小家……作为“白衣天使”中最特殊的一群,不管是在疫情期间还是平时,血站人都以满腔热忱,在血液与生命之间“穿针引线”,让生命之源筑造生命之城,唱响一曲曲动人的奉献之歌,让雁城大地充满了无限的温暖与爱意。



该站党委书记唐先绪带领党员志愿者在高校宣传。



检验科工作人员正在进行血液标本检测。



深夜时分,献血车在高校采血。